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Referat af delegeretmødet 2023 

Årsmødet fandt sted fredag 2. – søndag d. 4. juni. Mødet blev afviklet som et fysisk møde for delegerede, 
medlemmer af Landsforeningen og gæster. 

Hoveddelen af delegeretmødet fandt sted lørdag d. 3. juni. Mødet blev påbegyndt fredag med de første fem 
punkter på dagsordenen. 

Der var i alt 379 delegerede ved mødets åbning samt 19 bestyrelsesmedlemmer. I alt 398 
stemmeberettigede. 
 

1. Mødets åbning 

Formand Søren Abildgaard åbnede delegeretmødet. 

 

2. Fastsættelse af forretningsorden for delegeretmødet 

Godkendt. 

 

3. Valg af dirigenter 

Som dirigenter blev valgt Grete Bækgaard Thomsen, formand for Lomborg-Rom menighedsråd og Asger 

Gewecke, tidl. stiftskontorchef i Fyens Stift. 

 

4. Valg af stemmetællere 

Det blev vedtaget, at medarbejdere fra sekretariatet står for stemmeoptælling.  

 

5. Formandens kommentarer til den aktuelle folkekirkelige situation  

Søren Abildgaard fremlagde sine kommentarer til den aktuelle folkekirkelige situation umiddelbart efter 

mødets åbning fredag eftermiddag. Formandens kommentarer kan i sin helhed læses her.  

 

”Kamp” var omdrejningspunktet, da formanden gav sin kommentar til den folkekirkelige situation 2023 på 
Landsforeningens delegeretmøde. 

 

Som folkekirkens udfordringer I 2023 nævnte formanden: 

 

• Medlemstal 

• Land og by 

• Kulturarv og økonomi 

• Præstemangel 

• Relevans og sprog 

• Bededag og indre anliggender 

• Demokrati og menighedsrådsvalg. 
 
Formanden nævnte også arbejdsmiljø og ledelse i sin kommentar. Og nævnte løsninger på 
folkekirkeområdet – blandt andet de løsningsmodeller, bestyrelsen vil drøfte med de delegerede i løbet af 
årsmødet. Desuden opfodrede han politikerne til at sætte folkekirken fri. 

https://www.menighedsraad.dk/nyheder/2023/formandens-kommentar-2023/
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Søren Abildgaard sluttede af med en personlig kommentar:  
”Jeg afleverede manuskriptet til denne tale i søndags, og der kan ske meget på nogle få dage. Og jeg vil sige, 
at som formand gennem otte år, har det været min store ære at tjene menighedsrådene i Danmark. Det har 
været en stor fornøjelse og et stort privilegium. Det har jeg kun kunnet gøre i kraft af den opbakning, jeg har 
haft fra forsamlingen her. Og i kraft af det meget tydelige og stærke mandat, I har givet mig ved 
bestyrelsesvalgene i 2017 og 2021. Det er jeg meget taknemmelig for. Personligt er jeg klar til fortsat at 
kæmpe for menighedsrådene og for deres betydning for folkekirken uanset, hvilken rolle jeg har i 
bestyrelsen efter på søndag,” sagde Søren Abildgaard med henvisning til bestyrelsens konstituerende møde 
umiddelbart efter årsmødets afslutning. 
 
 
Kommentarer til formandens kommentar: 

 
 

Karin Møller fra Ødsted- Jerlev opfordrede til, at Landsforeningen udvikler nogle modeller for, hvordan 

der kan samarbejdes mellem små sogne om fælles ansættelse af medarbejdere til at understøtte 

menighedsrådet. Det vil være en kæmpe hjælp for nyvalgte og gøre det mere attraktivt at sidde i 

menighedsrådet. 

 

Verner Bech fra Ullerød støttede op om, at der skal tænkes over præstens opgaver og på, hvilke af 

opgaverne der kan løses af andre.  

Desuden var han enig i, at det er vigtigt, at sproget i kirken er til at forstå, men han opfordrede til, at man 

tænker sig godt om, inden man tilpasser forkyndelsen, fordi de eksistentielle spørgsmål er de samme 

som altid, og vi holder alle af ritualerne, salmerne mv. 

Verner Bechs sidste kommentar handlede om rekruttering og var en opfordring til ikke at gå i medierne 

med uenigheder, men tale sammen, både for at løse konflikterne, og fordi det blot gør det sværere at 

rekruttere. 

 

Kristian Kurt Kousholt fra Melby opfordrede til, at Landsforeningen sørger for, der bliver kigget på 

valgsystemet. Han havde erfaringer fra et valg, der blev underkendt og han synes, det er problematisk, at 

der ikke behøver være stillere bag en kandidat. 

 

Formand Søren Abildgaard kvitterede for kommentarerne og forslagene til bestyrelsen og tilføjede, at 

Kirkeministeriet kun er åben for ændringer på cirkulæreniveau i fht. at ændre valgsystemet.  

 
 

6. Forelæggelse og godkendelse af bestyrelsens beretning om arbejdet i det forløbne år 

Bestyrelsens beretning om arbejdet i det forløbne år er beskrevet i årsmødehæftet. Du finder 
årsmødehæftet her 

Punktet er inddelt i forskellige underemner, og et af dem er ”Tværgående emner”.  Et af emnerne er adgang 
til menighedsrådets post, hvor der er den ændring i forhold til tidligere, at alle sogne fremover kun får tildelt 
to adgange til post. 

Eva Nielsen fra Tveje Merløse Sogn i Nordvestsjælland  sagde, at hun synes, det er et problem, at der kun er 
to postadgange til hvert menighedsråd. 
- Vi har brug for flere hos os. Vi er fire, som bruger de her poster, og det skal vi betale ekstra for. Jeg synes, 
bestyrelsen skal spørge de ansvarlige, om vi ikke kan få adgangskoder for alle i menighedsrådet? 

https://www.menighedsraad.dk/media/44sprytb/aarsmoedehaefte-2023_revideret-udgave-2.pdf
https://www.menighedsraad.dk/media/44sprytb/aarsmoedehaefte-2023_revideret-udgave-2.pdf
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Næstformand Inge Kjær Andersen svarede: 
- Jeg er også tilhænger af, at alle kan få adgang til postkasser. Men leverandørerne af postkasse-løsninger 
har en model, hvor hver enkelt person skal betale for adgang, og det bliver rigtig dyrt, hvis det skal gælde for 
alle. Derfor har vi valgt en løsning med to, fordi det er gennemsnittet i dag. Vi udviser økonomisk 
ansvarlighed. Vi skubber udgiften ud lokalt, det er jeg klar over, men så bliver der kun betalt der, hvor der er 
interesse for at bruge det. 

Under punkt 6 er der også et emne, som handler om præsters engagement i foreningen. Det står under 
overskriften ”Medlemsudvalg”. 
Her blev følgende data fra medlemssystemet fremlagt: 

 

• Der er i alt 41 gejstlige medlemmer i distriktsforeningernes bestyrelser.  

Der er en eller flere gejstlige bestyrelsesmedlemmer i 27 ud af 44 distriktsforeninger.  

• 35 distriktsforeninger har vedtægtsbestemt hvor mange gejstlige, der skal sidde i bestyrelsen. Af disse 

opfylder 18 distriktsforeninger det antal gejstlige som er vedtægtsbestemt.  

9 distriktsforeninger har ikke defineret hvor mange gejstlige, der skal være i bestyrelsen. Af disse har 

én distriktsforening en gejstlig i bestyrelsen.  

• Af 386 indmeldte delegerede er 12 gejstlige. Fordelt på 9 distriktsforeninger. 

• 15 distriktsforeninger opstillede enten alene eller i samarbejder i 2021 en gejstlig kandidat. 

 

Søren Winther fra Himmerlands Distriktsforening gik på talerstolen. 
”Gider præsterne være med i foreningen? Jeg efterlyser ideer til at aktivere præsterne, for jeg synes, det er 
vigtigt, at de med i vores forening. Især ude i distriktsforeningerne”. 

Doris Mogensen fra Landsforeningens bestyrelse svarede: 
”Præsterne er vigtige, de hører til hos os. Vi har forsøgt at engagere præsterne mere og har arbejdet med, 
hvordan vi i højere grad kan synliggøre vores arbejde, så præster får lyst til at komme ind i vores bestyrelse. 
Vi vil blandt andet skabe rollemodeller med de fem præster, som vi i dag har i bestyrelsen”. 
 

Underpunktet ”Liv og vækst”, som også er navnet på et udvalg i bestyrelsen, fik Mogens Kühn Pedersen fra 
Bagsværd til at gå på talerstolen. 
”Sognet findes ikke på samme måde som tidligere, i dag er kirkegængerne mange steder landliggere, gæster 
og turister. Det er ikke længere det samme stabile grundlag for menighedsrådets virke, og hvad gør vi ved 
det? Hvordan kan vi tilbyde noget til de mange, der kommer i sognet om sommeren? Det synes jeg, vi skal 
tale mere om!” 
 

Et andet underpunkt er ”Personaleudvalg”. Her ville Verner Bech fra Ullerød ved Hillerød høre mere om 
Landsforeningens arbejde med at få forhandlingsretten i forhold til kirkens ansatte:  
”I beretningen for 2023 står der, at det ikke er gået, som vi ville. Hvad dækker det over? Lad os få en 
grundigere fortælling”. 

Også Christen Galsgaard fra Sorø ville høre om arbejdet med forhandlingsretten: 
”Jeg har et problem med, at vi ikke har opnået noget, når det gælder forhandlingsretten. Vores 
medarbejdere besidder mange flere forhandlingsmuligheder, end vi gør som menighedsråd. 
Menighedsrådet kan blive koblet af i en forhandlingssituation, fordi organisationerne har opnået 
forhandlingsret med Kirkeministeriet”. 

Inge Kjær Andersen, næstformand i Landsforeningen og formand for Personaleudvalget, svarede: 
”Ministre kommer og går, det gør processen svær. Der har ikke været tid til et møde om forhandlingsretten 
med den nye minister endnu, men det kommer sikkert. Vores strategi er også at tage fat i Kirkeudvalget. Vi 
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tager en runde og taler med dem om forhandlingsret. Hvis de kan blive overbevist, er vi kommet et langt 
stykke. Samtidig arbejder vi med, hvordan vi konkret forestiller os modellen. Vi har også været ude for at 
tale med jer. Og vi har et inspirationsarrangement her på årsmødet. Når jeg mødes med medlemmer og 
fortæller, hvordan det hænger sammen, så møder jeg positiv respons. Så jeg tror på projektet”. 

Verner Bech fra Ullerød ville også høre om rekruttering og fastholdelse af præster i sognene.  
”Der står i beretningen, at der siden november 2021 er sat gang i en række nye initiativer, hvilke er det, og 
hvor finder jeg info om det?” 
 

Inge Kjær Andersen svarede: 
”Det er især projektet ”Læs teologi og bliv præst”, og der er en del underprojekter i det. Det handler blandt 
andet om at tage ud på uddannelsesmesser og forsøge at overbevise unge om at gå præstevejen. Og der er 
ved at blive lavet en fælles hjemmeside for præster og dem, der overvejer at blive det. Praest.dk hedder 
hjemmesiden”. 

Verner Bech sagde ved underpunktet i beretningen, som handler om Økonomi, bygninger og grøn omstilling. 
”Jeg læser om den grønne omstilling, at der forventes brugt 18,7 millioner på det her område. Og der laves 
et udbud på kortlægning af co2 udledning hos folkekirken. Kan vi få mere info om det og om tanken bag?” 

Margrethe Winther Nielsen fra bestyrelsen svarede: 
”Pengene går til Folkekirkens Grønne Omstilling, som er et fire årigt projekt. Og der er et udbud på vej om en 
rådgivningsopgave omkring folkekirkens drivhusgasudledning og biodiversitet, 1,2 millioner er sat af til det. 
Der arbejdes også på at videreuddanne vores kirkefunktionærer i den grønne omstilling. I kan høre mere om 
det i vores grønne område her på årsmødet”. 

Punktet om bestyrelsens beretning endte med afstemning, hvor et stort flertal stemte for at godkende 
beretningen. 
 

 

7. Politiske drøftelser 

 

A) Den solidariske folkekirke – tilstede i hele landet 

Anton Pihl fremlagde en opsummering af analyse og de foreslåede løsningsmodeller, se årsmødematerialet 
side 35-42 og trak tråde til årsmøde 2022, hvor folkekirkens tilstedeværelse også blev drøftet og har dannet 
baggrund for det videre arbejde. 

Kommentarer:  
Især løsningsmodellen med at reducere i antallet af kirker, som er i brug i de tyndt befolkede områder, fik 
mange kommentarer fra de delegerede. 

Arne Hjort Nielsen fra Vesterbro mente, vi skal gøre alt for at bevare kirkerne.  

Ole Bressendorf fra Als i Himmerland var af en anden mening. Han opfordrede til at være realistiske og se 
indad: ”VI kan ikke bevare dem alle. Jeg ville være ked af, at det var min kirke, der skulle lukkes – hellere 
naboens. På et tidspunkt er vi nødt til at se på antallet. Vi er nødt til at vurdere, hvilke der skal bevares og på 
hvilket niveau.” 

Yvonne Vibeke Blankenborg fra Skovlunde var enig i den betragtning, dog med en tilføjelse: 
”Vi skal vurdere, hvad der kan bevares og hvad der ikke kan. Og hvad med alle de præsteboliger – har vi råd 
til det? Et menighedsråd SKAL have råd til aktiviteter, det er vigtigt for tilhørsforholdet.” 

Sune Frølund Dichmann Mortensen fra Vodskov var også indstillet på, at der skal ses på reduktion af kirker. 
”Man må ikke bo mere end 16 kilometer fra nærmeste læge – måske skulle man skele til det.” 

http://www.menighedsraad.dk/media/44sprytb/aarsmoedehaefte-2023_revideret-udgave-2.pdf.
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Også løsningsmodellen, der pegede på kirkegårdsdrift i kommunalt regi fik mange kommentarer fra de 
delegerede. 

Kjeld-Ole Nielsen Munk fra Greve mente ikke, at kommunerne skal overtage kirkegårdene. ”Det er en 
væsentlig del af vores kontaktflade. Vores medarbejdere taler med besøgende – en form for sjælesorg. Jeg 
håber, man ikke kigger så meget på det punkt.” 

Kurt Damsted fra Brøndbyvester kaldte løsningsforslaget skrupskørt: ”Hvis man forestiller sig, kommunen 
skal overtage, står vi med sølle kirkegårde.” 

Ingrid Lynge Sørensen fra Sankt Markus på Frederiksberg ville ikke kommentere for eller imod 
løsningsmodellerne, men havde følgende kommentar til Kurt Damsteds bemærkning: ”Begravelsesvæsenet 
på Frederiksberg har været kommunalt i mange år. Det er ikke meget forskel på kommunalt eller lokalt 
drevet kirkegårde.” 

Arne Hjort Nielsen fra Vesterbro: ”Det må koste at have et gravsted og mindes vores kære”. 

Tarja Hannele Porkka Knudsen fra Melby undrede sig som ny i menighedsrådet og tilflytter til Danmark over, 
hvorfor menighedsrådene skal have til opgave at bevare den danske kulturarv og ikke fx Nationalmuseet. 
Og at begravelsesvæsnet ikke hører under kommunerne, når alle har ret til at blive begravet. ”Mennesker 
skal være rammen om kirkens virksomhed ikke bygninger,” påpegede hun. 

Bestyrelsesmedlem Anton Pihl afrundede punktet. 

Bestyrelsen bad om delegeretmødets mandat til: 

Fortsat at kvalificere de modeller, som alle er fremlagt med det formål at ændre udligningen i folkekirken.  

Med mandatet tilkendegiver delegeretmøde, at der opleves et behov for mere bæredygtige økonomiske 
modeller for at sikre den lokale økonomi fremadrettet, men ligger sig for nuværende ikke fast på konkrete 
modeller. 

Afstemning: Stort flertal for at give bestyrelsen mandat til det videre arbejde med løsningsmodeller. 

 

B) Folkekirkens indflydelse på egne vilkår  

Punktet med Styring af folkekirkens fælles anliggender var en videreudvikling på en samtaledag i april, hvor 
Landsforeningen sammen med Provsteforeningen, biskopperne, Præsteforeningen og stiftskontorcheferne 
blev enige om at arbejde for i fællesskab at opnå større indflydelse på vilkår og anliggender, som er fælles. 

Formand Søren Abildgaard gik på talerstolen og forklarede, at baggrunden er betænkning 1544, som for en 
del år siden  var i spil men aldrig blev vedtaget.  Noget af dens indhold er stadig i spil som en løsning for de 
udfordringer, vi står over for. Han bad derefter om forsamlingens mandat til at styrke samarbejdet om 
indflydelse på egne vilkår. 

Kommentarer: 

Christen Kristensen fra Bislev i Himmerland fik ordet og talte for, at menighedsrådene som den drivende 
kraft i folkekirken skal op på et højere niveau. 
”Det skal være et niveau, som svarer til den gamle kommunal-struktur. Jeg synes, Landsforeningen skal 
arbejde for en ny struktur, hvor menighedsrådene får større områder at være menighedsråd for samt 
sekretariater til at hjælpe sig. Det skal være en slags kirkebestyrelse. I samme ombæring skal provstierne 
nedlægges, for hvem skal bestemme, hvor den næste kirke skal ligge? Skal det være provstiet? Nej, det skal 
være sognet”. 

Verner Bech fra Ullerød gik på talerstolen: 
”Jeg bakker op. Jeg var vildt engageret i betænkningen dengang. Alle kirkelige interessenter var for, men tre 
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partier var imod, og det faldt til jorden. Ikke alt var godt, men der var mange gode ting i betænkning 1544”. 

Kristian Kousholt fra Melby i Nordsjælland talte for større medbestemmelse til menighedsråd i sager, hvor 
der ikke er behov for at inddrage stift og andre. 
”Vi kan godt selv finde ud af, hvornår en konsulent skal kontaktes i fx byggesager. Vi havde et problem hos 
os med en trappe, som folk faldt ned fra. Det tog lang tid at gøre noget ved, fordi der skulle indhentes 
tilladelser og ekspertudsagn”. 

Formand Søren Abildgaard rundede debatten af: 
”Vi var betænkelige ved at bruge begrebet 1544, fordi punktet i beretningen mere handler om nogle 
generelle problemstillinger end om det konkrete indhold. Men problemstillingerne er beskrevet godt i det 
forslag, derfor valgte vi den formulering”. 

”Til indlæggene vil jeg sige, at vi ikke er længere fremme mod konkrete forslag, fordi vi ved sidste årsmøde 
blev bedt om via mandat at undersøge, om der var basis for at samarbejde om at skabe indflydelse på egne 
vilkår. Og nu beder vi så om forsamlingens mandat til at styrke samarbejdet om indflydelse på egne vilkår”. 

Bestyrelsen spurgte, på baggrund af oplæg og drøftelser, om delegeretmødets opbakning til at fortsætte 
samarbejdet om at styrke folkekirkens indflydelse på egne vilkår, herunder at afsøge:  

• Mulighederne i en fælles henvendelse med de øvrige parter til politikerne om strukturelle ændringer 

• Mulighederne indenfor den nuværende struktur  

• Konsensus om håndteringen af indre anliggender 

Afstemning: Stort flertal for at give bestyrelsen mandat til det videre arbejde med løsningsmodeller. 

 

C) Behov for ændringer af menighedsrådsloven 

Bestyrelsesmedlem Anton Pihl holdt introducerende oplæg, hvor han præsenterede ni overordnede 
principper, som en ny menighedsrådslov som udgangspunkt skal understøtte. Desuden fremlagde han syv 
konkrete forslag, som bestyrelsen har udarbejdet samt tre punkter til der skal drøftes og afklares i den videre 
proces. 
Principper, forslag og punkter kan ses i årsmødematerialet side 45.  
 
Kommentarer: 
Blandt kommentarerne fra de delegerede, der gik på talerstolen, var det især spørgsmålet:  Skal der arbejdes 

med sanktionsmuligheder – både for præster og lægfolk – i forbindelse med samarbejdsvanskeligheder og 

misligholdelse af ansvaret som menighed? der blev kommenteret på. 

Gunnar Høj fra Gistrup i Himmerland udtrykte betænkelighed i fht. mulighed for sanktionering: ”Det er det, 
man må leve med i et demokrati – der skal være respekt for det valgte mandat.” Men han sagde samtidig, at 
der i situationer, hvor et medlem ikke løfter opgaven, bør være mulighed for at skifte ud på posterne, og at 
der også må findes en løsning i fht. hvis en præst obstruerer arbejdet. 
 
Inger Margrethe Holst fra Rødovre påpegede, at er svært, hvis et medlem bliver ved med at være Rasmus 
Modsat. ”Det kunne være på sin plads, at man kunne bede sådan en om at holde en tænkepause”. 
 
Også forslag nummer 2 gav anledning til flere kommentarer: 
 

Forslag 2) Vægten lægges på ansvar og opgaver frem for roller. Det overvejes, om der er opgaver, hvor 
personsammenfald er uhensigtsmæssigt. Vigtigheden af personaleansvaret højnes ved at tydeliggøre 
opgaven og finde en mere retvisende betegnelse end kontaktperson. Personaleansvaret bør tillægges én 
person, ikke menighedsrådet eller et udvalg kollektiv. 

https://www.menighedsraad.dk/media/44sprytb/aarsmoedehaefte-2023_revideret-udgave-2.pdf
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Peter Kryder Sander fra Lillerød kom med et ændringsforslag: ”Jeg er enig i, at det ikke skal være hele 
menighedsrådet, men personaleansvaret skal ikke kun tillægges én person”. Derfor ville han gerne, hvis 
sidste linje i forslag 2 blev slettet. 
 
Inge Kjær Andersen, Landsforeningens næstformand og formand for bestyrelsens personaleudvalg svarede, 
på Peter Kryder Sanders forslag, at det var et dårligt forslag, fordi der med den sidste linje tages forbehold 
for, at personaleansvaret pludselig ligge på 5-10 mennesker. 
 
”Det er vigtigt, at vi fastholder, at der er én, der har ansvaret mellem menighedsrådsmøderne. Der er én, der 
er den, der er den i fht. personale. Det betyder ikke, at vi ikke har et kollektivt ansvarsforhold,” påpegede 
Inge Kjær Andersen.  
 
Peter Kryger fra Lillerød svarede, at ved konflikt mellem personalegrupper vil han altid inddrage en eller flere 
fra rådet. ”Det er et meget stort ansvar for kontaktpersonen.” 
Inge Kjær Andersen svarede hertil, at man kontaktperson ikke er ansvarlig for at gøre tingene selv. ”Som 
kontaktperson har du bare det politiske ansvar.” 
 
Forslaget om at ændre betegnelsen ”kontaktperson” gav også anledning til kommentarer og delte vandene. 
 
Inger Margrethe Holst fra Rødovre fremførte, at ordet kontaktperson betyder, at alle ved, hvem der er 
kontakten mellem personale og menighedsråd. 
 
Ellen Margrethe Güttler fra Rungsted var af en anden mening: ”Jeg håber, kontaktperson får et andet navn. 
Ingen udefra ved, hvad det er. I må finde ud af, om det skal hedde HR-person, eller hvad det nu skal hedde.” 
 
Bestyrelsesmedlem Anton Pihl rundede den politiske drøftelse af og takkede for de mange synspunkter, der 
kom frem, inden punktet blev sendt til afstemning. 
Bestyrelsen ønskede at få delegeretmødets tilslutning til at arbejde for: 

▪ Ændringer af menighedsrådsloven med udgangspunkt i de overordnede principper og konkrete 

forslag samt andre mere tekniske forslag, og at der fra medlemmerne indsamles yderligere behov 

for ændringer. 

▪ Bestyrelsen vil arbejde videre på baggrund af delegeretforsamlingens tilkendegivelser.  

 
Afstemning: Stort flertal for at give bestyrelsen mandat til det videre arbejde med ændringer i 
menighedsrådsloven. 

 

 

8. Forelæggelse og godkendelse af foreningens reviderede regnskab for det foregående 

regnskabsår 

 
Foreningens kasserer Tom Ebbe Jakobsen fremlagde kort nogle hovedtræk og henviste derefter til 
årsmødehæftet og beretningen, hvor regnskabsdelen fylder en del. Se Landsforeningens årsregnskab her 
 
I korte træk har der været færre udgifter end budgetteret og flere indtægter. Der er derfor en million mere i 
overskud end budgetteret. Samlet viser det regnskabsmæssige resultat et underskud på 454.000 kroner. 
 
Angående de finansielle poster har der været et tab på 530.000 kroner, som skyldes kursreguleringer. Det 

chrome-extension://efaidnbmnnnibpcajpcglclefindmkaj/https:/www.menighedsraad.dk/media/ie4liu2s/regnskab-2022.pdf
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forventes, at det tabte vindes hjem over de kommende år. Baggrunden for posten er, at banken i 2020 
foreslog at investere i aktiver, som har givet dårligt afkast. 
 
 
Regnskabet blev godkendt. 
 

 

9. Orientering om foreningens aktuelle økonomiske situation 

Tom Ebbe Jakobsen, foreningens kasserer fortalte, at foreningen økonomisk set ikke er langt inde i 2023, 
fordi der er opgjort til og med marts af tekniske årsager.  

Indtil videre er der lidt færre indtægter end budgetteret. Udgifterne er også, indtil videre, færre end 
budgetteret. Overordnet er der for hele året budgetteret med et underskud på 153.000, hvilket i en forening 
som denne er tæt på nul. 

 

10. Forelæggelse og drøftelse af budget samt godkendelse af forslag til kontingent for det  
følgende regnskabsår 

Landsforeningens kasserer Tom Ebbe Jakobsen gjorde rede for skrivefejlen, der var årsag til det reviderede 
kontingentforslag, som lå som bilag i årsmødemappen.  
I forhold til forslaget til ændringen af kontingentets størrelse, påpegede han, at Forbrugerprisindekset er 
steget 9,3%, men at forslaget lyder på en forhøjelse på 4%.  
”Det kan vi nøjes med, fordi vi har tilpasset vores organisation,” fastslog han. 

Derefter fremlagde Tom Ebbe Jakobsen budgettet for 2024. 

Se kontingentforslag og budget i årsmødematerialet side 66-69 

Kommentarer: Ingen kommentarer til punktet. 
Punktet blev godkendt.  

 

 

11. Indkomne forslag fra distriktsforeningerne, menighedsråd, der er medlem af Landsforeningen 

og en distriktsforening, og disses enkeltmedlemmer. 

Der var fem indkomne forslag, som forsamlingen skulle tage stilling til. Forslagene er beskrevet bagerst i 
årsmødehæftet 2023. 
 

Forslag 1 handlede om en ny formålsformulering for Landsforeningen. Forslaget var inddelt i 5 
underpunkter. 

Underpunkt nummer 4 handlede om ”på medlemmernes vegne at kunne indgå overenskomster og aftaler 
om løn- og øvrige ansættelsesforhold.  

Det fik Mogens Slot Nielsen fra Tune i Roskilde Stift til at gå på talerstolen. 
”Er det ikke for tidligt med den ændring, for vi er der jo ikke endnu. Når man møder folk i byen, er de ret 
afvisende over for det her med forhandlingsretten. Og hvordan går det egentlig med drøftelserne med 
fagforeningerne?” 

Sune Dichmann fra Volstrup-Understed-Karup Sogn bad om ordet. 
”På baggrund af det tidligere indlæg vil jeg spørge, om vi som arbejdsgivere kan samarbejde med 
arbejdstagere? Selvfølgelig kan vi det, vi kan samarbejde om alt muligt”. 

http://www.menighedsraad.dk/media/44sprytb/aarsmoedehaefte-2023_revideret-udgave-2.pdf.
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Ole Meilby fra Slagslunde-Ganløse Sogn fik ordet. 
”Skal vi være arbejdsgivere, bliver vores kontingent helt sikkert sat op. Det er dyrt at forhandle 
overenskomster. Det kræver, at man kender juraen. En bedre vej er at være med i de forhandlinger, som 
foregår på de statslige organisationers side”. 

Inge Kjær Andersen fra bestyrelsen gik på talerstolen. 
”Omkring det med at samarbejde og forhandle på samme tid er jeg enig med Sune Dichmann. Selvfølgelig 
kan vi det. Vi skal ikke samarbejde om overenskomstforhandlingerne, men om alt andet. 

- Hvem er vi arbejdsgivere for? Vi er arbejdsgivere for sekretariatet, og vi er også en forening af 
menighedsråd, som er arbejdsgivere for kirkefunktionærer, vores medlemmer er altså arbejdsgivere. 

- I forhold til indlægget om kontingent. Bestyrelsens holdning er, at kontingentet ikke kommer til at stige, 
når vi får forhandlingsretten. Det handler om at prioritere ressourcerne. Den eneste opgave i forbindelse 
med forhandlingsretten, som vi ikke løser i dag, er at beregne konsekvensen af forskellige forslag. Alt andet 
laver vi i dag. Så der er ingen grund til at bekymre sig om stigning af kontingentet”. 

-Mogens Slot Nielsen siger, at han har hørt i byen, at folk er afvisende over for det her. Eksperter kan mene 
hvad som helst, alt efter hvem man spørger. Den model, vi foreslår, er efter samme model som i dag findes 
mellem KL og Kommunerne. Det mener vi er seriøst. Man kan altid finde eksperter, som mener det, man selv 
synes, er det rigtige. 

- Og er det for tidligt at vi vil have forhandlingsretten? Vi skal i hvert fald følge op på det, vi vedtog sidste år. 
Vi skal være klar, ellers bliver det svært at overbevise andre om, at vi virkelig vil det her”. 

Underpunkt nummer 5 i forslaget handlede om foreningen som serviceorganisation. 

Mogens Slot Nielsen fra Tune fik ordet. 
”Jeg undrer mig over formuleringen i forslaget. Her foreslås det, at vi leverer rådgivning til provstiudvalg, 
stiftsråd med flere. Skal vi nu være organisation for hele folkekirken?” 

 
Formand Søren Abildgaard gik på talerstolen. 
”Vi skal ikke være organisation for hele folkekirken. Men vi har nedsat en arbejdsgruppe, som kigger på, om 
vi skal tilbyde medlemskab til stiftsråd og provstiudvalg. Det er ikke afgjort. Sker det, kommer der en 
vedtægtsændring til afstemning i 2024. Det, der står i forslaget, er en beskrivelse af, hvad vi i bestyrelsen 
laver lige nu”. 

 
Forslag 1 med 5 underpunkter blev vedtaget. Ved underpunkt 4 var stemmerne ved 

håndsoprækning så tætte, at dirigenterne besluttede, at der skulle være optælling af 

håndsoprækninger, som resulterede i følgende stemmefordeling: 325 delegerede stemte 

for, 32 imod, og 13 undlod at stemme. 

 

Forslag 2 handlede om non-konfessionelle medlemskaber. Forslaget var stillet af Bagsværd Sogns 
Menighedsråd, og formand Mogens Kühn Pedersen fra sognet fik ordet. 
“Det handler om, at vi vil invitere nye ind med dobbelt medlemskab fx jøder, muslimer og katolikker. Vi bør 
overveje, hvordan vi kan inddrage dem, fordi der kommer mange indvandrere til landet. Landsforeningen 
bør finde en form for non-konfessionelt medlemskab. Måske på provsti-niveau som et forsøg”. 

Kurt Hansen fra Glamsbjerg gik på talerstolen. 
”Vi skal spare på pengene, og et nyt organ kommer til at koste penge, derfor synes jeg ikke, det er en god 
ide. I forvejen kan ikke-kristne deltage i mange aktiviteter. Desuden er jeg bange for, at det vil dele 
medlemmerne op i et A og B hold. Grundlæggende er det et overflødigt forslag, jeg anbefaler et nej”. 
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Kirsten Petersen fra Sædder i Roskilde Stift fik ordet. 
”For mig er man velkommen under alle omstændigheder, så hvorfor lave et fællesskab med drift og ledelse 
uden grund. Jeg anbefaler et nej, for man kan deltage i kirkens aktiviteter alligevel”. 

Verner Bech fra Ullerød. 
”Vores kirke er ikke folkets kirke, og vi skal ikke indrette os efter folket. Vi er en kirke FOR folket. Vores kirke 
består af døbte. Vores formål er at forkynde evangeliet. Vi skal stå ved, at vi er en kristen kirke. Det kræver 
ikke medlemskab at komme ind, det må man gerne uanset hvad. Jeg anbefaler et nej”. 

Mogens Kuhn Pedersen fik atter ordet. 
”Det er fremmedartet, det er vi klar over. Men vi har brug for at finde nye veje ind i folkekirken. Fordi 
medlemstallet falder og falder”. 

Bodil Therkelsen fra bestyrelsen gik på talerstolen. 
”Vi har haft snakken i vores Liv og Vækst- udvalg. Vi har ikke lige nu tanker om at se på dobbelt medlemskab. 
Så jeg opfordrer til et nej”. 

Kristine Pors fra Blågårdens Sogn i Københavns Stift fik ordet. 
”Intentionen er god, men forslaget burde måske være formuleret mere åbent. Jeg opfordrer til et nej i den 
nuværende form, men bestyrelsen kan tænke videre i lignende baner”. 

 
Forslaget blev nedstemt.  

 

Forslag 3 handlede om at arbejde for en national kulturhistorisk fond. Det var også stillet af Bagsværd Sogns 
Menighedsråd, og Mogens Kuhn Pedersen redegjorde: 
”Det handler om at oprette en national, kulturhistorisk fond, som kan modtage kirkebygninger og kirkegårde 
med forpligtelse til at varetage disses videreførelse som nationale eller lokale kulturhuse. Hensigten er, at 
nationale, kulturhistoriske værdier sikres bevaring”. 

Ole Bressendorf fra Als Sogn i Himmerland fik ordet. 
”Jeg har sympati for ideen, men det er for tidligt at udforme, hvordan vi skal løse problemerne med 
kulturarv. Mange ting skal diskuteres først. Vi skal gøre noget inden for en kort årrække, men det skal 
diskuteres med alle de parter, som er involveret i området”. 

Kurt Damsted fra Brøndbyvester var enig. 
”Det er rettidig omhu. Baseret på sund fornuft. Vi skal ikke vente ti år”. 

Hans-Henrik Nielsen fra bestyrelsen gik på talerstolen. 
”Det er interessant, hvis Fællesfonden kan bidrage med penge til vedligehold, og det er et forslag, som vi 
meget gerne tager med i de tanker og det arbejde, der venter forude. Så det her bliver en af de muligheder, 
vi kan arbejde med”.  

Der blev ikke stemt om forslaget, fordi bestyrelsen vil tage det op i sit arbejde. 

 

Forslag 4 handlede om afskaffelse af bopælspligt for præster i forbindelse med ansættelse i et sogn. 

Der er flere stillere bag forslaget, og Sonja Andersen fra Stensby Menighedsråd redegjorde for forslaget. Det 
handler om, at bestyrelsen snarest skal indlede en proces for forslag om en lovændring, der afskaffer 
tjenesteboligpligten for folkekirkens præster. 

Tommy Nielsen fra Nyborg tog ordet. 
”Jeg er medlem af præstegårdsudvalget, og her vil vi på sigt sælge de præstegårde, som ikke er for den 
kirkebogsførende præst. Ved nye stillinger vil vi have et krav om, at præsten skal bo i sognet, men adressen 
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er ligegyldig”. 

Claus Hansen fra Vesterbro Sogn gik på talerstolen. 
“Det er et emne med mange problematikker. Jeg hæfter mig ved forslagets kommentar om at have 
tjenestelokaler i boligen, hvor præsten bor. Den del har ikke noget med bopælspligten at gøre.  
Vi har hos os opslået en stilling uden bolig, og det gik ikke, men med bolig gik det. Så blandt præster i byerne 
er der ofte et ønske om, at der følger en bolig med. Men det kan være et problem, hvis præsten har en bolig, 
han eller hun ikke vil fraflytte. Så mere fleksibilitet ville være fint. Det er svært for en præst at slippe ud af sin 
bopælspligt, selv om menighedsrådet synes, det er ok. Man skal være opmærksom på, at det kan give 
pendler-præster, og det kan være et problem”. 

Margit Nørgaard fra Vestervig Sogn fik ordet. 
”Jeg kommer ude vestfra, og her fødes for få børn, så politikerne vil lukke skolen i fire år, indtil der igen er 
børn til skolen. Hvis skolen lukker, vil folk jo ikke flytte til sognet. Så når præsten har egen villa i sognet, kan 
den være svær at sælge, hvis han eller hun vil søge andet embede. Det kan give dårlig kemi”. 

Kurt Damsted fra Brøndbyvester gik på talerstolen: 
”Vi har tre præsteboliger, som vi har ofret millioner på, hver gang der er præsteskift. Nu skal vi i gang med 
nummer tre, og det bliver dyrt. Der er kontor i boligerne, men præsterne vil hellere holde møder ovre i vores 
Sognets Hus, hvor der er gode faciliteter. Det viser sig også, at præsterne er kede af at flytte ind i en bolig, 
som de ikke selv har været med til at indrette. Og hvad med opsparingen, den får de ikke, når det er en 
præstebolig. Så vi er for at afskaffe bopælspligten”. 

Michael Pedersen fra Møllevang Sogn i Aarhus tog ordet. 
“Min præst har fortalt om nærvær i sognet. Hun møder børnenes klassekammerater og deres forældre i 
Brugsen. Hun møder sine ungdomsklubmedlemmer, når hun afleverer børnene til fodbold. Den 
tilstedeværelse er meget vigtig, og den tror jeg, vi mister. Og endelig tror jeg, at hvis vi afskaffer 
bopælspligten, vil præster kræve en meget højere løn. Så nej herfra”. 

Ole Vinther fra Gudum Sogn i Lemvig gik på talerstolen. 
“Hvilken type præster vil vi have, funktionærer eller nogle som er til stede døgnet rundt. Jeg er præst og bor 
selv i tjenestebolig, det er ikke altid lykken. For jeg er altid på min arbejdsplads. Men jeg er fortaler for 
bopælspligten for sognepræsten. At være præst er ikke kun, når jeg er til stede som præst. Det er også, når 
jeg møder sognebørn i skolen, er spejderleder i den lokale spejdertrup, og når jeg spiller fodbold. Der er en 
masse uformelt præstearbejde, som jeg udfører”. 

Ida Bäck fra Ordrup Sogn fik ordet. 
”Vi har tre præster hos os. Vi skal have ny præst og bliver spurgt, skal det være med eller uden bopælspligt? 
Det ville vi enstemmigt. Vores to andre præster har fortalt, hvor vigtigt det er for dem at bo i sognet. Det er 
rart at være synlig og ikke have lang transport til vigtige samtaler, som kommer pludselig. Vi kunne også 
sælge præsteboligen og tjene godt på det, men ingen præst har råd til at købe i vores område”. 

Bodil Bolding fra Vodskov fik ordet. 
”Jeg synes, I skal tale med jeres gode venner i præsteforeningen, som mener, at der skal være præsteboliger 
i alle sogne”. 

Inge Kjær Andersen fra bestyrelsen gik på talerstolen. 
”Vi mener, der bør være en embedsbolig i hvert pastorat. Derfor støtter vi ikke forslaget. Der er brug for en 
større drøftelse, end der har været i dag. Det handler om to samfundstendenser i boligmarkedet. På landet 
bliver folk stavnsbundet, og i byerne har de ikke råd til at købe bolig. Så i forhold til rekruttering er det vigtigt 
at kunne stille bolig til rådighed”. 
 

Forslaget blev nedstemt. 
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Forslag 5 handlede om råd og vejledning til menighedsrådene. Hinge Menighedsråd var forslagsstiller, og der 
blev kort redegjort for indholdet. Det handler om at have et sted, gerne i Landsforeningen, hvor man kan få 
hjælp og vejledning i forbindelse med ansøgninger til diverse myndigheder. 

Verner Bech fra Ullerød fik ordet. 
”Forslaget om fagstøtte er en god ide. Men jeg synes ikke, det er en Landsforenings-opgave. Man skal være 
tættere på problemerne, så det er en opgave for provstierne”.  

Tom Ebbe Jakobsen fra Landsforeningens bestyrelse gik på talerstolen. 
”Jeg tror ikke, en opgave som denne kan løses af Landsforeningens konsulenter, der skal nogle andre ind 
over. Det ligger hos provstierne, tror jeg. Jeg vil opfordre til at bruge vores forening til juridiske problemer”. 
 

Forslaget blev nedstemt. 

 

12. Bestyrelsens meddelelse om tid og sted for næste årsmøde 

Formand Søren Abildgaard meddelte, at næste årsmøde finder sted på Hotel Nyborg Strand d. 31. maj-2. 
juni 2024. 

 

13. Eventuelt 

Tommy Rolf Nielsen Martens fra Nyborg fortalte om deres kirkekulturmedarbejder, der har været på alle 
skoler, undtagen en, hvor skolen ikke ønskede samarbejde med kirken.   
”Det bryder med tradition om godt samarbejde mellem kirke og skole. Man skal ikke være berøringsangst i 
fht. nydanskere,” lød Tommy Rolf Nielsen Martens budskab. 

Johnnie Vang Gregersen fra Grøndalslund i Helsingør roste Landsforeningens minihåndbog, men foreslog, at 
kalenderdelen bliver inddelt i flere timeintervaller, så der ikke kun er mulighed for at skrive aftaler ind fra kl. 
10-20. 

 

14. Afslutning 

Tak for god ro og orden og tak til dirigenterne.  

 

 
Referat godkendt den 30. juni 2023 
 
 

_____________________________________ 
Søren Abildgaard 
Bestyrelsesformand 
 

 

__________________________________ 
Grete Bækgaard Thomsen 
Dirigent 
 

__________________________________ 
Asger Gewecke 
Dirigent 

 


